MATEMATICAS 1° DE SECUNDARIA

Suma y resta de nimeros
positivos y negativos

Sesion 8

Me activo y me concentro

1.2,3 10 minutos

Indicaciones: Los estudiantes haran la dindmica grupal con base en las indicaciones que
dara el docente.

De pie, dos estudiantes se colocan frente a frente. La dinamica consta de tres momentos:

Momento 1. Ambos participantes mencionan, de forma alternada y ciclica, los nameros 1, 2
y 3. Por ejemplo: el estudiante A dice 1, el estudiante B dice 2, el estudiante A dice 3, el estu-
diante B dice 1y asi sucesivamente.

Momento 2. Se repite la dindmica, pero en este caso se sustituye el 2 por un aplauso, es decir,
cuando toca el 2, éste no se pronuncia, sino que se da el golpe de palmas. Por ejemplo: el
estudiante A dice 1, el estudiante B sélo da un aplauso, el estudiante A dice 3, el estudiante
B dice 1, el estudiante A sélo da un aplauso y asi sucesivamente.

Momento 3. Se repite la dinamica, pero ahora sélo se pronuncia el 1; el 2 es un aplauso y
el 3 se sustituye por un brinco. Debe recordarse que los nimeros que se sustituyen no se
mencionan; solo se hace el movimiento indicado. Por ejemplo: el estudiante A dice 1, el
estudiante B da un aplauso, el estudiante A salta, el estudiante B dice 1, el estudiante A
da un aplauso, el estudiante B salta, y asi sucesivamente.

Lo que sé del tema

Oracién 5 minutos

Indicaciones: El estudiante seguira las indicaciones para hacer la actividad de manera
colaborativa.

Los estudiantes redactaran una oracién que integre de manera coherente los siguientes
conceptos: sumas, restas, numeros positivos, nimeros negativos y recta numérica.
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MATEMATICAS 1° DE SECUNDARIA

Aprendo mas

Suma y resta de nimeros .
e : 20 minutos
positivos y negativos
Indicaciones: El alumno y el docente leeran y analizaran el tema “Suma y resta de
nuameros positivos y negativos”.

Recuerda que, segln su posicién en la recta numérica, los numeros son positivos
o negativos. Generalmente los nimeros positivos se escriben sin su signo, a menos
que se encuentren en una operacién con restas.

Numeros enteros negativos Cero Numeros enteros positivos
& ]

A | T T T T I T I T I [
-5 -4 -3 -2 4 0 1 2 3 4 5

Para sumar o restar nimeros enteros se debe tomar en cuenta la posicién que tienen
los numeros en la recta, asi como su valor absoluto.

A) Para sumar numeros con el mismo signo (positivo o negativo), se suman los valores
absolutos y al resultado se antepone el signo de los sumandos.

(+) + (+) 9) + 4) = 9+4=13
Q+0) (-9) + (-4) = _ 0-4=-18

B) Para restar un nimero (sustraendo) de otro nimero (minuendo) con signos iguales
positivos, se determina directamente la diferencia y se antepone el signo del
numero de mayor valor absoluto.

) - (4) = | G =5

= (4) -9 = 4-9=-5

C) Para restar un nimero (sustraendo) de otro nimero (minuendo) con signos iguales
negativos, se cambia el signo del sustraendo, se hace la operacién y se antepone
el signo de mayor valor absoluto.

[ 0-0 ] (-9) - (-4) = | o
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MATEMATICAS 1° DE SECUNDARIA

D) Para restar cantidades con diferente signo, se cambia el signo del sustraendo,
se hace la operacidn y se antepone el signo de mayor valor absoluto.

9) - (-4) = 9+4=13
® -0 @) - (9) = 4+9=13
(-9) - (4) = T
=) - (-4) - (9) = —4- 9oy

E) Para sumar cantidades con diferente signo, se restan los valores absolutos
del nimero menor al nimero mayor y al resultado se antepone el signo del
numero de mayor valor absoluto.

: " Resultado con signo

Signos Ejemplos |Valores absolutos de mayor valor absoliito
(9) + (-4) = (9) - (4) =5 9-4=5

#) + ()
@) + (-9) = 4)-(9) =5 4-9=-5
(-9) + (4) = 9)-@4) =5 -9+4=-5

() + @ 71—
(-4) +(9) = @-0©)=5 _$H+9=5

Aplico lo aprendido
Resolucién de ejercicios 15 minutos

Indicaciones: Los estudiantes haran las siguientes actividades. El docente evaluara sus
respuestas y les dara retroalimentacién.

A) Resuelve los siguientes casos.

1. El operador de un elevador registré el nimero de pisos que éste subié y bajé
en varias ocasiones para llegar de la planta baja hasta el piso 9. ;Cuél de
las siguientes opciones indica la cantidad de pisos que subié y bajé el elevador?

A)7,4,56,7 B)7-4+5-6+7 G~ ~546-7 D)7 - (+4) - (-6) + 7

2. Rafael tenia 20 caramelos, pero le dio 6 a Cecilia y 3 a Marcia. ;Cuantos dulces
tendra si Juan le regala 4? Respuesta: 15

B) Resuelve las siguientes operaciones.

A)-22+75=53 B)17-49=-32 C)-4-(-96)=92 D) (-13)+ (-12)=-25 E)6934 - 9312 =-2,378
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MATEMATICAS 1° DE SECUNDARIA

Practico en casa

Indicaciones: Los estudiantes haran las siguientes actividades. El docente verificara las
respuestas y, en caso de que haya errores, deberan discutirlos juntos.

A) Resuelve los siguientes casos.

1. Una empresa registré la entrada de 1,354 celulares y 1,586 tabletas al almacén.
Sin embargo, una semana después un sismo dané parte de los equipos, por lo
que tuvieron que retirar del almacén 571 celulares y 942 tabletas. Posteriormente,
entraron al almacén 28 celulares y 45 tabletas. ;Cudntos celulares y tabletas
funcionales hay en el almacén? Respuesta: 811 celulares y 689 tabletas

2. En un rancho habia 36 vacas. Luego vendieron 20 y compraron 16 mas. ;Cémo
se debe representar la operacién que permite conocer la cantidad de vacas que
hay en el rancho? Respuesta: 36 - 20 + 16 = 32

B) Resuelve las siguientes operaciones.

~55+10=-45 95-66=29 -74-(-18)=-56 (-28)+(-32)=-60 -145-412 =-557
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MATEMATICAS 1° DE SECUNDARIA

Jerarquia de operaciones
con nimeros positivos

Sesion 9

Me activo y me concentro

Los nimeros S minutos

Indicaciones: El docente coordinara la siguiente actividad colaborativa.

Se formaran equipos de entre 5 y 10 participantes. El docente les entregaréd un juego de tar-
jetas con numeros del 0 al 9, de forma que cada integrante del equipo tenga uno o dos
numeros. El docente dira un nuimero, por ejemplo, 827. Quienes tengan las tarjetas con el 8,
el 2 y el 7 deberan pasar al frente y acomodarse en el orden correspondiente. Llevaran la
tarjeta con el nimero visible. El equipo que forme primero el nimero obtendré un punto. No
se debe repetir la misma cifra en un nimero, como en el 882.

Lo que sé del tema

Ordenar los pasos 5 minutos

Indicaciones: Los estudiantes deberan determinar el orden que seguirian para hacer
una operacién combinada. Primero, el docente anotara las operaciones y sus
respectivos simbolos en el pizarrén:

SUMA RESTA MULTIPLICACION DIVISION POTENCIA
L]
- — X e a

Luego, el docente escribira la siguiente operacién en el pizarron:
28+4+3+10-8x5=

Y agregara los siguientes resultados:

Resultado 1 = -20 (resultado correcto)

Resultado 2 = 40

Peguntara a los alumnos cuél de los dos resultados creen que es correcto y, con base
en ello, trabajaran el tema del orden de las operaciones.
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MATEMATICAS 1° DE SECUNDARIA

Aprendo mas

Jerarquia de operaciones

con numeros positivos 2 oS

Indicaciones: El alumno y el docente leeran y analizaran el tema.

Las operaciones combinadas son expresiones en las que pueden aparecer varias
operaciones que se encuentran entre simbolos de agrupacién, como paréntesis (),
corchetes [] y llaves {}. A continuacién se presenta un ejemplo de operaciones
agrupadas en los diferentes tipos de simbolo:

4+5{(3+2[3+34+4x3)]}=

1. Se resuelve primero lo que esta entre paréntesis. (4 +4x3)
2. Después, lo que se encuentra entre corchetes. [3 + 3 (16)]
3. A continuacidn, se hace lo que esta entre llaves. {3 +2][51]}
4. Por ultimo, se efectiian las demas operaciones. 4 + 5 {105} = 529

Para resolver operaciones combinadas, se debe considerar el siguiente orden:

1. Resolver las expresiones dentro de los simbolos
de agrupacion. Si dentro de un agrupamiento
hay otro, se debe ir de adentro hacia afuera.

2. Resolver los términos que tengan exponentes
o raices.

3. Resolver las multiplicaciones o divisiones
en el orden en que se presentan m_n -‘/Z

(de izquierda a derecha).

4. Efectuar las sumas o restas en el orden en que {[0]}
se presentan (de izquierda a derecha).
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MATEMATICAS 1° DE SECUNDARIA

Ejemplo:

399 - 2{82 + 7[2 + 4(52 + 5)]} =

Resuelve las potencias.
399 — 2{64 + 7[2 + 4(25 + 5)]} =
82 =64 52=25

Haz las operaciones que estdn entre paréntesis. |
| 399 — 2{64 + 7[2 + 4(30)]} =
25 +5=30

Elimina los paréntesis.
| 399 -2{64 +7[2 + 120]} =
4 x 30 =120

Haz las operaciones que estan entre corchetes.
399 - 2{64 + 7[122]} =
2 +120 =122

Elimina los corchetes. ‘
399 — 2{64+854} =
7 x 122 = 854

Haz las operaciones que estan entre llaves.

399 - 2{918} =
64 + 854 = 918
Elimina las llaves.
399 - 1836 =
2 x 918 = 1836
Haz la resta.
-1437

399 — 1836 = -1437
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MATEMATICAS 1° DE SECUNDARIA

Aplico lo aprendido

Resolucién de ejercicios 15 minutos
Indicaciones: Los estudiantes haran las siguientes actividades. El docente evaluara sus
respuestas y les dara retroalimentacién.

A) Escribe el nombre de los siguientes simbolos y su orden de eliminacién durante
la resoluciéon de operaciones combinadas.

[1- Corchetes -» 2 {}>Llaves » 3 () = Paréntesis > 1

B) Selecciona el inciso que muestre la respuesta correcta.

1. ;Cudl de las siguientes opciones tiene 2 sumas y 2 divisiones?

A)6 +[(2-13) + 5] -12(-7) B)(8+9)-(9+2%)+(6+5)-32
C)2+{[(O+3+8+7-6x8-4)]}] D)7 +{5]-4-2(5+2)(3-2)+4]+8}

2. ;Cual de las siguientes opciones NO es correcta?

A)6+3)-(5+3)=9-8=1 B)4+(2+6)=4+8=12
C)7+(3-1)=7-2=5 D)(5-2)-7=3-7=-4

3. ¢/Qué opcién indica el resultado de la siguiente operacién?
8-(14+9) - (48%5)

A) -10 B) -6 Q -7 D) 4

C) Haz la siguiente operacién.
4+5-{3+2-[3+3-(4+9)}=

Respuesta: -3
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MATEMATICAS 1° DE SECUNDARIA

Practico en casa

Indicaciones: Los estudiantes haran las siguientes actividades. El docente evaluara las
respuestas y, en caso de que haya errores, deberan discutirlos juntos.

A) Escribe el nombre de las operaciones y el lugar que ocupan en los pasos para
resolver operaciones combinadas.

+ - a Vb x-()* +:/

Sumas y restas - 3 Potencias y raices - 1 Multiplicaciones y divisiones - 2

B) Selecciona el inciso que muestre la respuesta correcta.

1. (En cudl de las siguientes opciones se usan correctamente los simbolos de
agrupacion?

A) 6 + (2 - [13] + [5] - {12)) B)8+9)-[9+2] +{6+5}-1
C)2+{[(O+3+8+7-6+8-4)]} D)7 +{5[-4+2(5+2)(3 -2)-4] + 8

2. En la siguiente operacién, ;qué simbolo se puede omitir sin afectar el
resultado?

{25-[5+9-(-11)}-8-(6-7)=-7

A) {} B) [] € () D) =
C) Haz la siguiente operacién.
{l(12-8)+5-(1+3)] +8-6})=

Respuesta: 7

198



MATEMATICAS 1° DE SECUNDARIA

Evaluacion / integracion

Sesion 10

000 0000000000000 000CCPRCPRCPOPR0PROCORPRCP0CP0CPCP0P0CP0PCPP0CP0CPCORCPCPPOCPOCENSNOIONOSINBSIOIOGOINORPOINONIOIONOIOSINOIOIOIOPOIOPOTEOTLOOTS

Me activo y me concentro

Tripas de gato 5 minutos

Indicaciones: Los estudiantes haran la actividad de manera grupal con base en las
indicaciones del docente.

El docente escribira en el pizarrén algunos pares de numeros dentro de un cuadrado. Los
estudiantes los copiaran en su cuaderno y uniran los pares con una linea. Esta prohibido
tocar otros nimeros, cruzar las lineas y salirse del cuadrado.

La udltima y nos vamos

De viaje a Marte 45 minutos

Indicaciones: Los estudiantes haran la actividad en parejas. El docente los supervisara y
les preguntara qué haran, cémo lo haran, cémo entendieron las indicaciones, si tienen
dudas, etcétera. Durante el desarrollo, les dara retroalimentacién y los harad sentir
seguros de lo que estan haciendo.

Haz los célculos que indican las operaciones y, con los resultados, encuentra el camino correcto
para llegar a Marte. Toma en cuenta que debes pasar por todos los resultados correctos.

1. |-27|= 27 12.1 - 0.465= 0.535
2. 8-5.3=20/ 13.0.8 + (45 / 3) + 10= 25.8
3. 0.73 - 1=0.27 14.132 - 73 + 199= 258

4. 02,72/ 2)- 4 15.0.3 - 0.558= 0.258

5. 1.07 - 0.75= 0.32 16.]-122|= 122

6. 0.060 - 0.030 + 0.002= 0.032 17.7.37 + 4.83= 12.2

7. 0.9+ (6 x 3)-6=12.9 18.2 - 0.78= 1.22

8. 2-0.71= 1.29 19.0.36 + (36 / 4) - 6= 3.36
9. 0.591 - 0.720= -0.129 20.459 - 134 + 35= 360
10.75 + 220 - 60 + 300= 535 21.0.0289 - 0.0253= 0.0036

11.4.75 + 0.60= 5.35
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MATEMATICAS 1° DE SECUNDARIA

|
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Practico en casa

A) Resuelve los siguientes casos.

1. Karen quiere saber cudanto miden en total todos los miembros de su familia. Ella
mide 1.56 m, Maria 1.48 m, Kendra 1.00 m, su mama 1.75 m, su papa 1.82 m, su tio
1.79 m y su abuela 1.63 m. ;Cuanto miden todos juntos? Respuesta: 11.03 m

2. ;Cual es el perimetro de un cuadrildtero cuyos lados miden, respectivamente, 1.5 cm,
5.9 cm, 6.4 cm y 2.3 cm? Respuesta: 16.1 cm

3. Mariana tiene ahorrados $32; su mama le dio $36 y se encontré $2.50 en la calle. El
sdbado va a comprar un postre que cuesta $8.50. ;Cuénto le quedara3 si antes del fin
de semana gasta $43.20? Respuesta: $18.80

4. Una oruga subié a la punta de un mastil de 15 m de altura, pero el camino no fue
facil: en cada intento, por cada 4 m que subia, resbalaba 1 m.

e ;Cémo se puede conocer la cantidad de intentos que hizo para llegar a la
punta? Respuesta: mediante sumas y restas de valores absolutos, porque
subir significa que avanza hacia la derecha de la recta numérica (suma)
y resbalar significa que se desplaza hacia la izquierda de la recta (resta).

e ;Cuantos intentos hizo? Respuesta: 5

B) Resuelve las siguientes operaciones.

6+ (-3 +4)=-5 5 (-8)+7+(9-2)=17 19 + (-25) + 19 = 13
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Evalio mis procesos de aprendizaje

Mis aprendizajes 5 minutos

Indicaciones: Los estudiantes evaluaran sus aprendizajes en los espacios correspon-
dientes. El docente dibujara el esquema en el pizarrén y los estudiantes lo copiaran en

su libreta de apuntes.

En cada globo de la derecha coloca la carita que refleje cémo te sientes con respecto a
las siguientes afirmaciones acerca de los aprendizajes que adquiriste durante estos dias.

ME
6USTARIA PODRE
COMPARTIR HICE APLICAR
Mis T00As |ag Lo dvEaremor
APRENDIZATES ACTIVIDADES EN Mi ViDA
INDICADAL COTIDIANA

Los

CONSULTE TEMAs dve
MiS DubAS ViMos ME
CON EL SERVIRAN PARA

SOLUCIONAR
PROBLEMAS

DOCENTE O
CON UN
AbULTO
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